



නිකුත් කළේ සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

දිනය 2023 මාර්තු 21

ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ (ජා. මු. අරමුදලේ) විධායක මණ්ඩලය විසින් ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථික ප්‍රතිපත්ති සහ ප්‍රතිසංස්කරණ සඳහා සහාය ලබාදීමට විස්තීර්ණ ණය පහසුකම (EFF) යටතේ විශේෂ ගැණුම් හිමිකම් (වි. ගැ. හි.) බිලියන 2.286ක (එ. ජ. ඩොලර් බිලියන 3ක් පමණ) අනුමත කරන ලදී. ජා. මු. අරමුදල විසින් 2023 වසරේ මාර්තු 20වන දින පහත මාධ්‍ය නිවේදනය නිකුත් කරන ලදී.

ජා. මු. අරමුදලේ විධායක මණ්ඩලය ශ්‍රී ලංකාව සඳහා විස්තීර්ණ ණය පහසුකම යටතේ එ. ජ. ඩොලර් බිලියන 3ක් අනුමත කරයි

- ජා. මු. අරමුදලේ විධායක මණ්ඩලය ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථික ප්‍රතිපත්ති සහ ප්‍රතිසංස්කරණ සඳහා සහාය වීමට වි. ගැ. හි. බිලියන 2.286ක (එ. ජ. ඩොලර් බිලියන 3ක් පමණ) විස්තීර්ණ ණය පහසුකම යටතේ මාස 48ක දීර්ඝ වැඩපිළිවෙළක් අනුමත කරන ලදී.
- විස්තීර්ණ ණය පහසුකම යටතේ සහාය දක්වන වැඩසටහනේ අරමුණු වන්නේ සාර්ව ආර්ථික ස්ථාවරත්වය සහ ණය නිරසාරභාවය යථා තත්වයට පත්කිරීම, මූල්‍ය ස්ථාවරත්වය ආරක්ෂා කිරීම සහ ශ්‍රී ලංකාවේ වර්ධන හැකියාව වැඩිදියුණු කිරීම සඳහා ව්‍යුහාත්මක ප්‍රතිසංස්කරණ වේගවත් කිරීමයි. සියලුම වැඩසටහන් ක්‍රියාමාර්ග වඩාත් අවදානමට ලක්විය හැකි සමාජ කාණ්ඩ ආරක්ෂා කිරීමේ සහ යහපාලනය වැඩිදියුණු කිරීමේ අවශ්‍යතාවය ගැන සැලකිලිමත් වේ.
- වැඩසටහන් පරාමිතීන්ට අනුකූලව ණය නිරසාරභාවය යථා තත්වයට පත්කරනු ලබන ණය සඳහා විසඳුම් සෙවීමේ ක්‍රියාවලිය කඩිනම් කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාව සහ එහි සියලුම ණය හිමියන් අතර සමීප සහයෝගීතාව ඉතා වැදගත් වනු ඇත.

වොෂින්ටන් නුවර - 2023 වසරේ මාර්තු 20වන දින: ජා. මු. අරමුදලේ විධායක මණ්ඩලය අද දින වි. ගැ. හි. බිලියන 2.286ක (ජා. මු. අරමුදලේ පවතින කොටසෙන් සියයට 395ක් හෝ එ. ජ. ඩොලර් බිලියන 3ක් පමණ) විස්තීර්ණ ණය පහසුකම යටතේ මාස 48ක දීර්ඝ වැඩපිළිවෙළක් අනුමත කරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකාව ව්‍යසනකාරී ආර්ථික හා මානුෂීය අර්බුදයකින් දැඩි ලෙස පීඩාවට පත්ව ඇත. බාහිර කම්පන මාලාවකින් තවදුරටත් උග්‍ර වූ, අර්බුදයට පෙර පැවති අවදානම් සහ වැරදි ප්‍රතිපත්තිමය පියවරයන්ගෙන් පැන නගින ලද සැලකිය යුතු අහියෝගවලට ආර්ථිකය මුහුණ දෙමින් සිටී.

විස්තීර්ණ ණය පහසුකම හා අදාළ වැඩසටහනෙහි අරමුණු වන්නේ ශ්‍රී ලංකාවේ සාර්ව ආර්ථික ස්ථායීතාව සහ ණය නිරසාරභාවය ප්‍රතිස්ථාපනය කිරීම, දිළිඳු සහ අවදානමට

ලක්විය හැකි කාණ්ඩ මත ආර්ථික බලපෑම අවම කිරීම, මූල්‍ය ස්ථායීතාව ආරක්ෂා කිරීම සහ පාලනය සහ වර්ධන හැකියාවන් ශක්තිමත් කිරීමයි. විධායක මණ්ඩලයේ තීරණය මගින් වි. ගැ. හි. මිලියන 254ට සමාන (එ. ජ. ඩොලර් මිලියන 333ක් පමණ) වාර්තය වහා මුදා හැරීමට සහ අනෙකුත් සංවර්ධන හවුල්කරුවන්ගෙන් මූල්‍ය ආධාර ආකර්ෂණය කිරීමට හැකි වනු ඇත.

ශ්‍රී ලංකාව පිළිබඳ විධායක මණ්ඩල සාකච්ඡාවෙන් අනතුරුව කළමනාකාර අධ්‍යක්ෂ ක්‍රීස්ටිනා ජෝර්ජ්වා මහත්මිය විසින් පහත ප්‍රකාශය සිදු කරන ලදී:

“ඉහළ උද්ධමනය, අඩු වූ සංචිත, තිරසාර නොවන රාජ්‍ය ණය සහ ඉහළ ගිය මූල්‍ය අංශයේ අවදානම් මධ්‍යයේ ශ්‍රී ලංකාව දැඩි පසුබෑමකට මුහුණ දෙමින් දැවැන්ත ආර්ථික හා සමාජීය අභියෝගවලට මුහුණ දී සිටී. ආයතන සහ පාලන රාමු සඳහා ගැඹුරු ප්‍රතිසංස්කරණ අවශ්‍ය වේ. ශ්‍රී ලංකාව මෙම අර්බුදයෙන් ගොඩ ඒමට නම්, ප්‍රතිසංස්කරණ සඳහා ශක්තිමත් හිමිකාරීත්වයක් සහිතව විස්තීර්ණ ණය පහසුකම මගින් සහාය ලබන වැඩසටහන කඩිනම් සහ කාලීනව ක්‍රියාත්මක කිරීම ඉතා වැදගත් වේ.

“දිළිඳු හා අවදානමට ලක්විය හැකි කාණ්ඩ ආරක්ෂා කරමින් රාජ්‍ය මූල්‍ය හා ණය තිරසාරභාවය ප්‍රතිස්ථාපනය කිරීම සඳහා රාජ්‍ය ආදායම් වැඩි කිරීම අරමුණු කරගත් රාජ්‍ය මූල්‍ය එකඟතාවයක් ඇති කිරීම අවශ්‍ය වේ. ඒ අනුව, දැනටමත් ක්‍රියාත්මක වන ප්‍රගතිශීලී බදු ප්‍රතිසංස්කරණ පවත්වා ගත යුතු අතර, සමාජ ආරක්ෂණ ජාලය ශක්තිමත් කර එය දිළිඳු කාණ්ඩ වෙත ඉලක්ක කළ යුතුය. රාජ්‍ය මූල්‍ය ප්‍රතිසංස්කරණ සාර්ථක වීමට නම්, බදු පරිපාලනය, රාජ්‍ය මූල්‍ය හා වියදම් කළමනාකරණය සහ බලශක්ති මිලකරණය පිළිබඳ කටයුතු කරන රාජ්‍ය මූල්‍ය ආයතන අඛණ්ඩව ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම ඉතා වැදගත් වේ.

“ප්‍රධාන නිල ද්විපාර්ශ්වික ණය හිමියන්ගෙන් නිශ්චිත සහ විශ්වසනීය මූල්‍ය සහතික ලබා ගැනීමෙන් අනතුරුව, බලධාරීන්ට සහ ණය හිමියන්ට දැන් වැදගත් වනුයේ ජා. මු. අරමුදලෙහි සහාය සහිත වැඩසටහනට අනුකූලව ණය තිරසාරභාවය ප්‍රතිස්ථාපනය කිරීම සඳහා කඩිනම් ප්‍රගතියක් ලබා ගැනීමයි. ණය පිළිබඳ විසඳුමක් විනිවිදභාවයෙන් යුතුව සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා බලධාරීන්ගේ කැපවීම, වැඩසටහන් පරාමිතීන් සමඟ අනුකූල වීම සහ කාලෝචිත ආකාරයකින් ණය හිමියන් අතර සාධාරණ ලෙස ණය වගකීම් වෙත වන බලපෑම බෙදාගැනීම අවශ්‍ය වේ.

“ශ්‍රී ලංකාව සිය උද්ධමනය ඉලක්ක කරගත් ප්‍රතිපත්තියේ විශ්වසනීයත්වය ආරක්ෂා කර ගැනීම සඳහා බහු-විධි උද්ධමනය අඩු කිරීමේ උපාය මාර්ගයන්ට කැපවී සිටිය යුතුය. වෙළඳපොළ විශ්වාසය යථා තත්ත්වයට පත් වීමත් සමඟ බලධාරීන් විසින් මෑතක දී හඳුන්වා දුන් විනිමය අනුපාතිකයේ ඉහළ නමුණුම්භාවය නිල සංචිත නැවත ගොඩනැගීමට උපකාරී වනු ඇත.

“හිතකර සහ ප්‍රමාණවත් ලෙස ප්‍රාග්ධනීකරණය වූ බැංකු පද්ධතියක් පවත්වා ගැනීම වැදගත් වේ. මූල්‍ය අංශයේ ස්ථායීතාවය සහතික කිරීම සඳහා බැංකුවල ප්‍රාග්ධනය නැංවීමේ සැලැස්මක් ක්‍රියාත්මක කිරීම හා මූල්‍ය අධීක්ෂණය සහ අර්බුද කළමනාකරණ රාමුව ශක්තිමත් කිරීම ඉතා වැදගත් වේ.

“දූෂණ විරෝධී නීති ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම ඇතුළුව දැනට සිදු කරගෙන යනු ලබන දූෂණය මැඩලීමේ ප්‍රයත්න අඛණ්ඩව සිදුකළ යුතුය. ශ්‍රී ලංකාවේ දූෂණ විරෝධී සහ පාලන රාමුව පිළිබඳ තක්සේරුවක් සිදු කරනු ලබන දැනට ක්‍රියාත්මක ජා. මූ. අරමුදලේ පාලන විනිශ්චය පිළිබඳ දූත මෙහෙයුම මගින් වඩාත් පුළුල් දූෂණ විරෝධී ප්‍රතිසංස්කරණ න්‍යාය පත්‍රයක් මෙහෙයවිය යුතුය. සංවර්ධන හවුල්කරුවන්ගේ තාක්ෂණික සහාය ඇතිව බලධාරීන් විසින් ආර්ථික වර්ධනය ඉහළ නංවනු ලබන ව්‍යුහාත්මක ප්‍රතිසංස්කරණ වේගවත් කළ යුතුය.”

<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/03/20/pr2379-imf-executive-board-approves-under-the-new-eff-arrangement-for-sri-lanka>